2025年9月 22 日 星期一 农历乙巳年八月初一

**ECONOMIC DAILY** 

今日12版 经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第15407期(总15980期)

# 《习近平关于民政工作 论述摘编》出版发行

新华社北京9月21日电 中共中央 党史和文献研究院编辑的《习近平 关于民政工作论述摘编》一书,近日由 中央文献出版社出版,在全国发行。

民政工作关系民生、连着民心。 党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央从战略和全局高度加强党 对民政工作的领导,坚持以人民为中 心,加强普惠性、基础性、兜底性民生 建设,解决好人民最关心最直接最现

实的利益问题,推动民政事业持续健 康发展。习近平同志围绕民政工作发 表的一系列重要论述,立意高远,内涵 丰富,思想深刻,深刻阐明了民政工作 的方向性、根本性、全局性、战略性问 题,为新时代新征程推动民政事业高 质量发展提供了根本遵循、注入了强 大动力,对于深化民政工作改革创新, 着力推进实施积极应对人口老龄化国 家战略,着力提升社会救助、社会福

利、社会事务、社会治理工作水平,积 极主动为人民群众做好事、办实事、解 难事,为以中国式现代化全面推进强 国建设、民族复兴伟业作出应有贡献, 具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题,共计224 段论述,摘自习近平同志2012年11月 至2025年7月期间的报告、讲话、指 示、批示等160多篇重要文献。其中部 分论述是第一次公开发表。



9月21日,市民在河北省秦皇岛市海港区新时代文明实践活动基地的城市书房阅读图书。近年来,秦皇岛市海港区在公 园、社区等区域因地制宜打造城市书房,并广泛开展文学分享、主题读书会等活动,让阅读融入日常,切实满足广大市民的精 神文化需求。 曹建雄摄(中经视觉)

"脱钩"逆流必败于合作大势

汽车业稳增长明确路线图

寝具升级守护睡眠健康

4版 水资源税并非简单费改税

6 № 投资人工智能耐心少不了

9娠 对症下药规范航空客运市场秩序

20世纪50年代,库尔班·吐鲁木大叔想 要骑着毛驴上北京看望毛主席的佳话传遍神 州大地。历经旧社会苦难的库尔班大叔当时 可能不会想到,70年后,乡亲们下午从县城 乘飞机出发,晚上就能到达北京。

曾需数月艰难跋涉的旅程,如今一日可 达。这正是新疆维吾尔自治区成立70周年 来发展的一个缩影。从百废待兴到百业兴 旺,从闭塞边陲到璀璨明珠,新疆的变迁堪称 一部波澜壮阔的史诗。

党的十八大以来,新疆各族干部群众沿 着习近平总书记指引的方向,完整准确全面 贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住社会稳 定和长治久安总目标,紧扣铸牢中华民族共 同体意识工作主线,书写了一个又一个跨越 式发展的奇迹。新时代的新疆,团结和谐、繁 荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好,展现 出一幅欣欣向荣、充满活力的美好画卷。

### 西部边疆日新月异

新疆,这片占陆地国土面积约六分之一 的地区,历来长路难行。新中国成立之初,新 疆的公路总里程仅有3000多公里,且路况极 差。曾在新疆交通运输厅工作近40年的退 休干部黄维回忆:"人们要出远门得先坐驴车 走土路,再坐汽车在戈壁上颠簸……"

如今的新疆大地上,一张四通八达的公 路交通网早已铺开。截至2024年底,全疆公 路总里程达到23万公里,其中高速(一级)公 路突破1.2万公里,所有具备条件的建制村都 通了硬化路和客车。

2024年12月30日,世界最长高速公路 隧道——天山胜利隧道全线贯通。经此穿越 阻隔新疆南北的天山峻岭,仅需20多分钟。 今年底,乌尉高速全线将实现通车,届时乌 鲁木齐到库尔勒的驾车时长将从7小时缩 短至3小时。

现代农业、物流园、冷链基地……一座座 产业新地标正在乌尉高速沿线加快布局。天

山南麓,年产4万吨鲜奶的新疆瑞源乳业有限公司正扩建仓 储车间,准备开通新的鲜奶配送专线。公司负责人于瑞红说: "这条高速公路开通后,企业预计一年可节省1500万元运输

70年栉风沐雨,新疆在交通、电力、水利、通信等领域重

## 大山冽初刻 历史性转变,为经济社会高质量发展奠定坚 实基础。党的十八大以来,新疆立足资源禀

赋,服务国家大局,为保障国家能源、关键矿

伏特高压直流输电工程投产送电,仅用7毫 秒就能把新疆电能送至重庆。依托已建成的

> "三直两交"5条外送通道,"火水风光"多能 互补,新疆外送电量连续5年突破千亿千瓦 时,"点亮"全国22个省区市。 新华社记者024年,新疆粮食总产466亿斤,粮食单

> 跃居全国第一。而在新中国成立之初,新 疆粮食总产量仅为110万吨,人均口粮不足

> 打造亚欧黄金通道和向西开放桥头堡、 国家能源资源战略保障基地、全国优质农牧

民生福祉持续提升

2024年1月23日,新疆阿克苏地区乌什 县发生7.1级地震。家住震中地区的热合曼· 阿不都热依木回忆:"那场地震发生在凌晨,

幸亏安居房没倒,家里人都没事。" 新疆地处欧亚地震带,实现安居,是关系 到人民群众生命财产安全的头等大事。2004 年,新疆实施农村抗震安居工程建设,重点解 决农村居民住房的抗震问题。得益于这项惠 民政策, 热合曼一家在2009年告别老旧的土 坏房,住进了45平方米的砖混结构抗震安

为让更多群众安居、宜居,2011年新疆 农村安居工程建设全面实施。2017年,热合 曼一家再迁新居,80平方米安居房里上下 水、电采暖配套设施齐全,让他觉得"住得安 心、住得舒服"。截至2024年底,新疆累计建 成农村安居工程273万户。

热合曼经历的住房变化背后,是新疆为提升民生福祉的 持续努力。近年来,新疆每年将一般公共财政预算支出的 70%以上用于保障和改善民生,聚焦教育、就业、医疗等群众 关切,解决急难愁盼问题,让发展成果转化为各族群众的获得 感、幸福感、安全感。

## 以优质农产品供给撬动多样需求

□ 本报记者 佘 颖

今年的中国农民丰收节金秋消费 季正在火热进行,以"庆农业丰收 享 美好生活"为主题的一系列促消费活 动将轮番开展。不久前,农业农村部 等10部门发布《促进农产品消费实施 方案》,将"优化绿色优质产品供给,满 足多层次消费需求"放在首位,明确重 点发力方向。一系列鲜明举措,将以 供需结构的优化升级,挖掘释放消费

我国是农业大国,农产品消费在人 民生活中占有相当的比重,直接体现着 人民群众的获得感、幸福感。促进农产 品消费,是一件关乎经济发展、民生改 善、乡村全面振兴的大事。

近年来,我国农产品稳产保供有 力,市场消费总体稳定。不过,聚焦 到一个个具体的场景就会发现,消费 者常常挑花眼也未必能买到称心如 意的产品,而生产者却在苦恼"好货 '"优质难优价"。这些现象反 映出当前农产品供需错配的结构性 矛盾。其中,绿色优质农产品供应不 充分,难以满足市场需求,受到广泛

农产品消费的源头是农业生产。 优化供给,要从"田间地头"开始,推动 农业绿色转型升级。加大绿色、有机、 名特优新和地理标志农产品培育力 度,形成与市场需求相适应、同资源环 境承载力相匹配的现代农业生产结构 和区域布局。绿色食品坚持精品定 位,有机农产品立足各地生态资源优 势, 名特优新农产品重点挖掘产品营 养品质特色,地理标志农产品重点加 强产地追溯和特征品质保持,满足多

优化供给,要加快推进农产品品 质评价和质量分级,让生产者按标生 色""有机"沦为商家抬价的噱头,让 消费者难辨真假。针对于此,农业农 村部构建起全链条绿色食品标准体 系,从土壤重金属、农药残留限值到 包装运输要求,均划定明确红线。政 策打造的"标尺",让生产者明确知道 自己的农产品属于什么级别,便于优 质优价;让消费者清楚识别自己购买 的农产品质量属于哪个档次,实现明

开发新型加工产品,也是优化绿色 优质产品供给的重要方面。加工是农 产品的第二次生命,有助于卖得更多更 好。开发美味多样的休闲食品、营养健 康的饮品,推进开展食药物质等保健食 品原料复方配伍备案试点;开展关键共 性技术研究,鼓励开发营养健康方便的 即配、即烹、即热产品;引导各地深入挖 掘本地区粮油、畜禽、果蔬等特色农产 品资源,加大精深加工转化力度……这 些都是以消费需求为导向要做好的

□ 金观平

优化供给,并不是简单地多产一点 农产品、多卖一点农产品,更不能痴迷 于打造一时的爆款。"天价"农产品登高 跌重、一哄而上扩种增产市场却表现不 佳的现象,并不鲜见。农产品消费关系 国计民生,相关政策发力的落脚点,始 终是让绿色优质产品成为惠及民生的 常态。当更多优质农产品走出深山、从 "土疙瘩"变成"金疙瘩",当消费者更容 易买到称心如意的农产品、实现从"吃 得饱"到"吃得好"的升级,政策举措的 初衷也就落到了实处。

明星"便遇到了假冒侵权,严重影响公司经

管理局、文化和旅游局联合发布《关于尊重保

护毛绒潮玩"绒馍馍"知识产权的联合公告》,

今年3月15日,西安市版权局、市场监督

济收益和品牌形象。

并开展专项整治行动。

(下转第二版)

之而来的知识产权保

护问题也日益凸显。 以"绒馍馍"为例,

2024年,大相科技

(西安)有限公司以西

安肉夹馍为原型设计

出这款毛绒潮玩,并

迅速成为西安文创顶 流。但很快,这个"小

今年以来,云南省昆明市统筹推进工业强 市、贸易富市、旅游兴市和金融活市,大力 培育发展新质生产力,突出自身特色推动 产业转型升级。上半年,昆明地区生产总 值增长4.4%,规模以上工业增加值增长 7.4%,新兴产业增加值增长11%。

昆明加快传统产业高端化、智能化、 绿色化转型,大力培育新兴产业、未来产 业。推动化工、冶金等传统产业链提升到 千亿元级,数字经济、生物医药产业链达 到千亿元级,装备制造、新材料产业链加 速向千亿元级迈进;壮大外贸市场经营主 体,做强做优货物贸易,创新发展服务贸 易,积极发展数字贸易。

在产业培育发展过程中,昆明高度重 视新兴产业领军企业招引工作。上半年, 昆明签约亿元以上项目142个,同比增长 91.9%,引进省外产业到位资金 464.4亿 元。优质企业和重点项目落地,为新兴产 业发展注入新动能,上半年新兴产业增加 值占昆明工业比重提升至27.4%,多点支 撑、多元发展的产业集群新格局加速形成。

绿色食品、生物医药、花卉、高端装备 及汽车制造、电子信息制造与数字经济、 绿色能源、新材料、现代物流等,是昆明近 年来打造的8条重点产业链。紧盯重点产 业链,昆明建立招商引资"客商库""项目 库",开展精准招商,提升招商引资质效, 着力推动延链补链强链。

昆明市委常委、市委秘书长,昆明市 政府党组成员戴惠明表示,昆明将保持大

抓产业、主攻工业的决心和定力,依托国家级、省级制造业集群,重 点推动稀贵金属材料、新能源电池、工业母机、智能终端等产业聚 链成势,巩固工业经济持续向好的增长势头。

创新中国隆起西部高地 世界知识产权组织近日发布的《2025 年全球创新指数(GII)报告》显示,中国首 次跻身全球前十,在全球中等收入经济体

5版

7版

有8个创新集群入选前30位,其中西部地 区占2个。 截至今年6月,西部地区有效发明专利 量达到53.1万件,有效注册商标量达到 700.6万件,累计认定地理标志产品978个, 数量均保持稳步增长。这充分表明西部地 区创新能力在持续提升,已成为我国知识

中保持领先地位。在世界知识产权组织发

布的2025全球创新集群百强榜中,中国共

产权事业高质量发展的重要板块。 在中国创新大步流星向前迈进的过程 中,快速崛起的西部力量正悄然改变着国 家创新的地域格局。西部热土,如今正通 过知识产权全链条的系统性突破,逐步成 长为建设知识产权强国的重要支点,为中 国经济高质量发展提供强劲动力。

## 专利转化跑出加速度

打通知识产权转化的"最后一公里", 是创新与产业深度融合的关键。依托西 安、成都、重庆等西部城市雄厚的高校与科 研资源,西部地区正全力推动专利技术从

实验室走向生产线,释放商业价值。

西北工业大学李贺军院士团队的转化 案例就是其中的代表。该团队长期从事高 性能摩擦材料与陶瓷隔热阻燃材料的研 究,2024年6月,项目获2023年度国家技术 发明奖二等奖。

为了让科研人员专心攻关,学校畅通 转化通道、争取政策扶持、对接投融资机 构,为知识产权转化运用提供全流程服务, 破解科技成果转化难题。2024年7月,李 贺军院士团队以专利作价入股的方式,组 建西安博欣新材料科技有限公司。也就是 说,项目仅用2个月就实现了科技成果向企 业实体的转化。公司成立不到半年,成功 获得3750万元融资,市场估值达2亿元。

不仅专利转化硕果累累,以地理标志 和商标为代表的品牌效应也在西部经济发 展中展现出巨大能量。西安市政府副秘书 长杨佐涛介绍,西部地区通过释放"专利技 术+商标品牌+版权创新"的叠加效应,促 进传统与新潮融合发展。西安可视可觉公 司"兵马俑VR影院"项目,用数字化手段让 千年兵马俑"活起来",荣获"第二届世界知 识产权组织全球奖";"唐妞""壹秦"等把唐 俑、秦俑元素融入潮玩文创,依靠专利、商

标构建起保护网;"大唐不夜城""长安十二

时辰"等以商标品牌整合文化资源,让散落

的历史符号形成集群效应。 从专利作价入股到商标专利赋能,西 部地区将创新成果与市场需求紧密结合, 实现快速转化,打破科技与经济"两张皮" 的困境,为区域经济发展注入新动能,为国 家创新驱动发展提供西部经验。

系统性保护创新创意

知识产权保护是激发创新活力、 维护市场秩序的重要保障。

这两年,西部文旅市场热力 十足,带火了文创周边销售,但随

截至今年6月,西部地区

有效发明 有效注册 专利量

商标量 53.15件 700.6<del>ந</del>்

